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UNGDOMAR I
TRE DECENNIER

Den årliga ungdomsbarometern är en 
forskningsserie som belyser värderingar 
och attityder hos unga i åldern 15–29 år 
som bor i Finland. Ungdomsbarometern 
2024 är en 30-årsjubileumspublikation 
som ser närmare på ungdomarnas 
verklighet under de tre senaste 
decennierna. 

I vanliga fall behandlar 
Ungdomsbarometern utöver ett årligen 
varierande tema återkommande frågor 
som gör det möjligt att följa trender. I 
denna jubileumsbarometer ligger fokus 
särskilt på att granska tidsserier med 
anknytning till ungdomspolitiken och 
samhällspolitiken. På detta sätt vill man 
samtidigt skapa en bild av hur det 
finländska samhället förändrats under 
de senaste 30 åren.

I vanliga fall behandlar 
Ungdomsbarometern utöver ett 
årligen varierande tema 
återkommande frågor som gör det 
möjligt att följa trender. I denna 
jubileumsbarometer ligger fokus 
särskilt på att granska tidsserier med 
anknytning till ungdomspolitiken och 
samhällspolitiken. På detta sätt vill 
man samtidigt skapa en bild av hur det 
finländska samhället förändrats under 
de senaste 30 åren.

För att kunna jämföra långa 
tidsserier används svaren från 
telefonintervjuerna (n=1 006) i denna 
infografik. Datan omfattar från och 
med 2005 också svar som getts av 
svenskspråkiga ungdomar och från 
och med 2014 också svar som getts av 
ungdomar med ett annat modersmål.
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OBSERVATIONERNA I 
ETT NÖTSKAL

UNGDOMARNAS 
FRAMTIDSTRO HAR 
RASAT
Ungdomarnas tro på sin egen framtid har varit stark under 
Ungdomsbarometerns mäthistoria. Ungefär 80 procent av 
ungdomarna har sett optimistiskt eller mycket optimistiskt 
på sin framtid. År 2024 var motsvarande siffra dock 61 
procent.

INTRESSET FÖR 
POLITIK ÖKAR
Den motvilja mot politik som syntes under 1990-talet har 
bytts ut mot ett allt större intresse för politik och påverkan. 
Olika sätt att påverka, t.ex. genom köpbeslut, har blivit allt 
mera populära.

1
2

UNGDOMARNA ÄR 
MINDRE NÖJDA MED DEN 
EKONOMISKA 
SITUATIONEN
År 2024 gav endast 19 procent sin ekonomiska situation ett 
berömligt betyg. 24 procent av de som svarade på frågorna 
gav vitsordet måttligt eller sämre. Tillförsikten till den egna 
ekonomin har blivit märkbart sämre jämfört med tidigare år.3



"HUR OPTIMISTISKT ELLER 
PESSIMISTISKT FÖRHÅLLER DU DIG 
TILL DIN EGEN FRAMTID?" 
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HUR VIKTIGT ÄR DET FÖR DIG ATT HA UPPNÅTT FÖLJANDE SAKER NÄR DU 
FYLLER 35? DE SOM SVARAT ”MYCKET VIKTIGT” (2024)

85 NÄRA VÄNNER
%

GOD FYSISK HÄLSA 58%

54 FAST ANSTÄLLNING
%

HÖG LEVNADSSTANDARD 28%

6

38 EGEN FAMILJ OCH BARN
%
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"UTBILDNING HAR STOR 
INVERKAN PÅ MÖJLIGHETERNA 
ATT FÅ ARBETE" (2024)
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Helt av samma åsikt
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ANDEL SOM ÄR AV SAMMA ÅSIKT 
OM DE OLIKA PÅSTÅENDENA 
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ALLT FLER UNGA TROR 
ATT FINLAND 

BEHÖVER FLER 
UTLÄNDSKA 

ARBETSTAGARE
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FÖRTROENDET FÖR 
NATO HAR ÖKAT I OCH 
MED ANSLUTNINGEN 

TILL 
MILITÄRALLIANSEN
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”HUR MYCKET FÖRTROENDE HAR DU 
FÖR FÖLJANDE INSTITUTIONERS 
VERKSAMHET?” (2024)
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FÖRTROENDET FÖR NATO UNDER OLIKA ÅR
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"HUR MYCKET FÖRTROENDE HAR 
DU FÖR DEN EUROPEISKA 
UNIONEN"
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”DET HAR VISAT SIG VARA TILL 
VÅR FÖRDEL ATT FINLAND ÄR 
MEDLEM I EU.” (2024)

26%
Helt av samma åsikt

4%
Jag vet inte

18%
Delvis av 
annan åsikt

5%
Helt av annan åsikt

46%
Delvis av 
samma åsikt

15



16

GENOM ATT RÖSTA
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DE SOM SVARAT "MYCKET INTRESSERAD"
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EN KLAR MAJORITET AV DE 
TILLFRÅGADE UPPLEVDE 

ATT TJÄNSTERNA INOM 
UNGDOMSARBETET ÄR 

VIKTIGA
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”HUR VIKTIGT ÄR DET FÖR DIG ATT DET 
FINNS FÖLJANDE I DIN KOMMUN ELLER 
STAD?” 
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STATENS UNGDOMSRÅDS 
POLICYREKOMMENDATIONER

ALLT FÄRRE UNGDOMAR SER 
OPTIMISTISKT PÅ SIN 
FRAMTID

Ungdomsbarometern 2024 visar att enbart 61 procent av 
ungdomarna nu ser optimistiskt på sin framtid. Ungdomarnas 
framtidstro har tidigare under de senaste 16 åren varit stabil. 
Ungefär 80 procent av ungdomarna har sett optimistiskt eller 
mycket optimistiskt på sin framtid.  

REKOMMENDATIONER
Beslutsfattarna ska inleda konkreta åtgärder för att återställa 
ungdomarnas framtidstro och i sin retorik inge hopp i stället för 
att fokusera på kriser.

För att förbättra ungdomarnas levnadsförhållanden utarbetas 
en parlamentarisk strategi, Unga 2035, som sträcker sig över 
regeringsperioderna. Politik som satsar på ungdomarnas 
välbefinnande kräver långsiktiga beslut.

En bedömning av konsekvenserna för ungdomar görs för varje 
beslut som berör dem. I bedömningen fäster man 
uppmärksamhet vid att besluten är rättvisa mot olika 
generationer.

•

•

•

1
FINLAND SKA BLI ETT LAND 
DÄR UNGDOMAR VILL BILDA 
FAMILJ
I Ungdomsbarometern 2005 var det viktigare för nästan en 
femtedel fler av ungdomarna att bilda familj och få barn än i 
barometern 2024. Det behövs ett samhälle där unga vill bilda familj 
och få barn.

REKOMMENDATIONER
Den ekonomiska politiken prioriterar de unga och deras 
familjer. På så sätt kan ungdomarnas framtidstro stärkas och 
deras självständighetsutveckling stödjas.

Orsakerna till att ungdomar inte anser att det är viktigt att 
bilda familj och få barn utreds och åtgärdas.  

•

•

2
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BESLUTSFATTARNA SKA 
VIDTA KONKRETA 

ÅTGÄRDER FÖR ATT 
ÅTERSTÄLLA 

UNGDOMARNAS 
FRAMTIDSTRO.



UNGDOMAR HAR ETT ALLT 
STÖRRE INTRESSE AV ATT 
PÅVERKA OCH DELTA I 
SAMHÄLLET
Ungdomsbarometern visar att ungdomarnas intresse för politik har 
ökat avsevärt de senaste tre årtiondena. Att rösta och olika sätt att 
påverka, till exempel genom köpbeslut och att delta i 
demonstrationer, ha blivit mera populärt.

REKOMMENDATIONER
Ungdomarnas aktiva medborgarengagemang stöds och främjas 
genom att säkerställa ekonomiska verksamhetsförutsättningar 
för det civila samhället.

Rösträttsåldern sänks till 16 år.

UNGDOMARNA HAR 
FORTFARANDE TILLTRO TILL 
UTBILDNINGEN

Under Ungdomsbarometerns hela 30 år långa historia har de ungas 
tilltro till utbildningen varit stark. Mer än 80 procent av de 
tillfrågade anser fortfarande att utbildning ökar möjligheterna att 
få jobb.

REKOMMENDATIONER

•

•

Utbildning efter den grundläggande utbildningen ska även i 
framtiden vara avgiftsfri. Avgiftsfri utbildning är en investering i 
framtiden.

Jämställdhet garanteras i utbildningen: Varje ung person ska ha 
möjlighet att utbilda sig så långt som den unga vill, oberoende 
av bakgrund.

•

•

3
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BEKANTA DIG MED DEN 
UPPDATERADE 

STATISTIKEN OCH 
GRAFERNA SOM BESKRIVER 

UNGDOMARNAS 
VÄLBEFINNANDE PÅ 

ADRESSEN: 
INDIKAATTORIT.TIETOANUORISTA.FI

FÄRSKA DATA, DJUPARE 
FÖRSTÅELSE



Läs hela Ungdomsbarometern 2024 (på finska):
https://tietoanuorista.fi/julkaisut/nuorisobarometri-2024/
(Konsta Happonen & Tomi Kiilakoski (red.) Ungdomar i tre decennier. Ungdomsbarometern 2024)

Ungdomsbarometern publiceras av statens ungdomsråd och Ungdomsforskningssällskapet.

f inska  ungdomsforskn ingssällskapet




